

# 世贸组织将首次在非洲举办部长级会议

新华社内罗毕12月13日电 (记者 邓耀敏)世界贸易组织第十届部长级会议将于本月15日至18日在肯尼亚首都内罗毕举行,这是世贸组织成立20年来首次在非洲举办部长级会议。

本次会议将就最不发达国家发展问题、农业谈判中的出口竞争以及多哈核心议题后续谈判框架等内容展开磋商,同时会议还将对利比里亚、阿富汗两个最不发达国家加入世贸组织进行表决。

专家认为,此次会议对非洲意义重大,有助于增强非洲国家在世贸谈判中的话语权,促进非洲国家更好地融入多边贸易体制,并有望在农业和最不发达国家发展两个多哈回合议题上取得进展。

世贸组织总干事罗伯托·阿泽维多此前

表示,对于拥有众多最不发达国家的非洲大陆来说,举办此次会议影响深远,“我们必须努力确保内罗毕会议成功举办,并达成对非洲国家有益的成果。”

本届部长会议主席、肯尼亚外交与国际贸易部长阿明娜·穆罕默德12日发表署名文章说,非洲经济发展潜力巨大,自2000年以来,全球16个经济增长最快的国家有10个在非洲,然而非洲占全球收入、贸易和投资的比重极低,出口仍主要依赖初级产品,非洲需要世贸组织来与全球经济接轨,本次会议对处于转型期的非洲至关重要。

前赞比亚驻世贸组织代表达灵顿·姆瓦佩日前在内罗毕接受记者采访时表示,世贸组织部长级会议首次在非洲大陆举办,表明非洲在全球贸易中的作用越来越显著,国际

社会对非洲发展也愈发重视。非洲有70%的农业人口和40%的贫困人口,非洲国家希望在世贸谈判框架内,通过振兴农业扶贫脱贫。

“非洲国家呼吁削减或取消农业出口税以营造更加公平的国际农产品贸易环境。我们期望本次会议能就农业出口竞争达成相关协议。”姆瓦佩说。

日内瓦国际贸易与可持续发展中心执行官安德鲁·克洛斯比认为,世贸组织的“促贸援助”计划有助于提升非洲国家生产具有出口竞争优势农产品的能力,而非洲国家也需要加大投资,优化农产品供应链。

对于多哈回合,克洛斯比说,自2001年启动以来,全球经济体系、贸易格局甚至是发展理念都发生了巨大变化,一些区域贸易协定也逐渐兴起,而多哈回合的谈判机制却

没多大变化,相关谈判也是困难重重,但多边贸易体制不应被舍弃。

“区域贸易协定就像是电脑的应用程序,它们都是创建在世贸组织这个操作系统之上的。本次会议的重要性不仅在于其结果,更重要的是它将为我们搭建通向未来全球贸易的桥梁。”克洛斯比说。

克洛斯比还说,虽然就目前来看,本次会议成果难定,但相信会有更多国家接受《贸易便利化协定》议定书。

根据世贸组织规定,《贸易便利化协定》需在世贸组织162个成员三分之二以上接受后方能生效。中国在今年9月接受这一协定。本月10日,作为本次会议举办国,肯尼亚向世贸组织递交了接受书,成为第57个接受议定书的成员。

## 中国海军舰艇编队抵达美国夏威夷访问



12月13日,在美国夏威夷珍珠港,当地华人华侨代表和使馆官员迎接到来的中国海军152舰艇编队。

当天上午,中国海军152舰艇编队抵达夏威夷珍珠港,开始对美国进行为期5天的友好访问。夏威夷是中国海军152舰艇编队环球访问的第11站。新华社记者薛颖摄

## 沙特地方选举产生首批女代表

新华社利雅得12月13日电 (记者 王波)根据13日公布的初步统计结果,至少20名女候选人在沙特阿拉伯地方市政委员会选举中获胜。

在12日举行的沙特地方市政委员会选举中,女性首次获准参选和投票。统计显示,共有979名女性候选人和6000多名男性候选人争夺2106个市政委员会席位。

由于女性登记选民只有13万,不及男性选民的十分之一,女性获胜率低早在预料之中。尽管如此,这次女选民的投票率高达80%,大大超过男选民的47%。分析人士认为,这一投票率反映出沙特女性参与公共事

务管理的积极性很高。

市政委员会是沙特唯一通过选举产生的政府机构,其主要职责是城市公共服务设施的建设和管理,例如公园等文化娱乐设施、道路、垃圾处理等。

今年1月病逝的沙特前国王阿卜杜拉2011年宣布妇女拥有选举权和被选举权,并任命了30名女性进入有150个议席的沙特协商会议。

沙特允许妇女参选这一举措,被视为在实现男女平等道路上迈出的重要一步,受到国际舆论的广泛关注。

## 俄军舰在爱琴海开火示警土耳其渔船

新华社莫斯科12月13日电 (记者 任瑞恩)俄罗斯国防部13日发布公告说,为了避免两船相撞,俄一艘护卫舰当天在爱琴海北部海域向一艘土耳其渔船开火示警。

公告称,莫斯科时间当天9时03分,俄“机敏”号护卫舰在爱琴海北部距希腊和姆诺斯岛22公里海域执勤时发现,距舰体右舷约1000米处有一艘土耳其拖网渔船正向该舰靠近。俄护卫舰船员多次尝试同渔船建立无线电联系,并用信号灯和信号弹向渔船

示警,但土渔船一概未予回应。

公告称,当渔船行至距护卫舰约600米处时,为避免发生冲撞,俄护卫舰在保证不伤及渔船情况下朝渔船前进方向进行射击。随后,渔船立刻调转方向,在距俄护卫舰540米处驶离。渔船由始至终都没有和俄护卫舰建立联系。

公告称,俄国防部副部长安东诺夫当天就此紧急召见了土耳其驻俄使馆武官。

## 非洲刑警组织总部在阿尔及利亚落成

新华社阿尔及尔12月13日电 (记者 黄灵)非洲刑警组织总部13日在阿尔及利亚首都阿尔及尔举行落成仪式,来自40多个非洲国家的安全和警察部门负责人出席。

阿尔及利亚内政部长贝德维在仪式上说,目前非洲大陆面临许多挑战与威胁,包括有组织犯罪、恐怖主义、武器与毒品走私、贩卖人口等,为打击各种犯罪,必须在非洲国家之间加强安全与警务合作。他认为非洲刑警组织的成立对于协调各国警方的行动非常重要,尤其是在打击恐怖主义和毒品走私方面。他表示阿尔及利亚将为该机构的工作提供全方位支持。

阿尔及利亚警察总监哈米勒说,非洲刑警组织是国际警务合作机制中重要的一环,是新形势下维护世界和平与稳定不可或缺的一部分。他强调,目前恐怖主义不断蔓延,必须要对极端主义和暴力犯罪进行强有力的打击。

成立非洲刑警组织最初由2013年国际刑警组织在阿尔及尔召开非洲地区会议时提出,之后非盟首脑会议同意这一构想。

非洲国家警察部门负责人于13至14日在阿尔及尔举行工作会议,讨论非洲刑警组织的相关法律条文。预计2016年非盟首脑会议召开时,该机构将正式宣布成立。

## 巴基斯坦一市场遭袭

新华社伊斯兰堡12月13日电 (记者 张琪)据巴基斯坦媒体13日报道,该国西北部一市场当天遭炸弹袭击,造成至少17人死亡,55人受伤。

报道说,爆炸发生在邻近阿富汗边境巴勒吉纳尔镇一市场内,当时正值中午,市场内有许多人。

据排弹专家初步调查,炸弹被安放在市场一旧货商店内,由遥控装置引爆。爆炸摧毁了旧货商店及数家邻近的商店。

伤者已被立即送往附近医院接受救治,部分伤势严重的伤员被转往西北部城市白沙瓦的大医院,死亡人数有可能进一步上升。

警方封锁了爆炸现场并在附近展开搜索。据报道,已有两名可疑人员被逮捕。目前尚没有任何组织宣称制造了此次袭击事件。

巴内政部长乔杜里·尼萨尔·阿里汗对此次袭击予以谴责,并责成有关方面尽快查清情况,早日将袭击者缉拿归案。

## 纽约推出“怀旧地铁”专线



12月13日,市民在纽约曼哈顿第二大街地铁站参观半个世纪以前的地铁车厢。

在12月份圣诞季,纽约大都会交通运输局推出一条假日“怀旧地铁”专线,每个周日都有一列地铁拉着从20世纪30年代到70年代间不同风格的地铁车厢为乘客服务,让现代人感受半个多世纪前的复古都市交通场景。

新华社记者王雷摄